

10月23日,纪念台湾光复70周年大会在京召开。本报独家刊发台盟中央主席林文漪、亲历台湾光复的台湾同胞代表陈明忠、台湾青年代表张钧凯以及全国青联主席贺军科的发言。

► 1945年10月23日,中国战区台湾省受降仪式在台北公会堂举行。



► 1915年,台湾爱国者余清芳、罗俊、江定等人为反对日本帝国主义进行武装起义,这是根据地之一西来庵。

(本版照片均为新华社发)

## 弘扬台湾同胞爱国爱乡光荣传统 同心共圆中华民族伟大复兴梦想

林文漪

同志们,朋友们,海内外的台胞乡亲们:

70年前的10月25日,台湾光复,重回祖国版图,结束了日本帝国主义长达50年的殖民统治,洗雪了中华民族半个世纪的耻辱。这是包括台湾同胞在内的全体中华儿女同仇敌忾、浴血奋斗的重要成果,也是中国人民抗日战争取得伟大胜利的重要成果。作为生活在祖国大陆的台湾省籍同胞,我们为台湾光复而骄傲,为同胞携手、保家卫国而自豪!

在各界人士隆重纪念台湾光复70周年的庄严时刻,台湾民主自治同盟全体盟员怀着无比崇敬的心情,谨向顽强不屈、抵御外侮、收复失地、光复台湾的先辈们致以崇高的敬意!向在战火中不幸罹难的同胞们表示深切的悼念!

台盟,是由生活在祖国大陆的台湾省人士组成的参政党,我们的每一位盟员对宝岛台湾都有着特殊而深厚的情感。那里有我们浓浓的乡土情怀、骨肉至亲,有祖辈奋斗的足迹、挥洒的汗水和难以忘怀的岁月记忆。对于台湾,我们总是格外亲切、格外深情,格外地关注与向往。

——台湾自古以来就留下中华儿女繁衍生息、开垦建设的足迹。

从三国时期东吴将军卫温带着大陆的先进技术远航台湾,到郑成功从荷兰殖民者手中收复台湾。岁月沧桑更迭,而台湾的每一寸土地,依然抹不去中华民族先辈们血汗的积淀凝结,抹不去中华文明的世代传承,处处闪耀着中华民族自强不息、勤劳奋进的精神光輝。

——台湾人民自古以来就有爱国爱乡的光荣传统。

1895年,日本殖民者通过侵略战争强行割占台湾并实行残酷的殖民统治,但英勇无畏的台湾同胞始终没有屈服。以丘逢甲、莫那鲁道为代表的广大台胞,同日本侵略者展开了坚强不屈的武装斗争;林献堂、蒋渭水等一大批文人志士,著文呐喊,提振民族意识,对日本殖民文化侵略进行有力反击。在日本侵略者侵占台湾的半个世纪里,65万台湾同胞牺牲罹难,那种在孤绝环境中所进行的殊死抗争,慑敌寇而泣鬼神!1937年抗日战争全面爆发,中国共产党发出全民族抗战号召,台湾民众抗击外侮的英勇斗争旋即融入到全民族抗战的连天烽火之中。台籍将军李友邦率领台湾义勇队,奋战在江浙闽;台籍革命烈士翁泽生、林正亨等,以血肉之躯谱写了中华儿女共御外侮、宁死不屈的壮烈篇章。那种不远

千里,为民族大义而抛洒热血的赤子情怀,感苍生而震寰宇!在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争取得伟大胜利、台湾重归中国版图之际,台湾各地舞狮舞龙,家家户户张灯结彩,庆祝回到祖国怀抱。

——台湾自古以来就是中国领土神圣不可分割的一部分。

两岸同属一个中国,法理铁证,不容更改。《开罗宣言》明确规定:日本应将所窃取于中国的领土,包括满洲、台湾、澎湖群岛等在内的土地,归还中国。《波茨坦公告》再次重申“《开罗宣言》之条件必将实施”。1945年10月25日,中国政府正式宣告“自即日起,台湾及澎湖列岛已正式重入中国版图。所有一切土地、人民、政事皆已置于中国主权之下”,这标志着日本在台湾50年殖民统治的终结。当前,两岸虽然尚未统一,但大陆和台湾同属一个中国的事实在从未改变,也不可能改变。

五十年漫漫回家路,台湾光复的历史昭告世人,“祖国之命运,亦台湾之命运,祖国存,则台湾存”。目前,依然有一些别有用心的人罔顾两岸同胞的利益与福祉,宣扬“台独”谬论。这与历史相悖,与法理相悖,与两岸同胞的心愿相悖!

习近平总书记指出,两岸同胞同根同源、同文同种,历来是命运与共的。在经济全球化深入发展、两岸联系日益密切的今天,两岸是割舍不断的命运共同体。我们欣喜地看到,当前,在两岸共同努力下,两岸关系正站在新的历史发展起点上,特别是中共十八大以来,中央一系列对台方针政策的出台、实施,两岸同胞的前途和命运更加紧密地联系在一起。据有关数据统计,仅去年一年,大陆与台湾进出口贸易额达1983亿美元,两岸人员往来达到941万人次。两岸关系发展的实践证明,促进两岸共同发展、共同繁荣,实现中华民族的伟大复兴,符合两岸同胞的共同利益;两岸关系和平发展之路,是造福两岸同胞的正确道路。

亲莫过于骨肉,痛莫过于分离。浅浅的一湾海峡,隔不断两岸同胞的亲情乡情,隔不断中华儿女的家国情怀。作为台湾同胞,我们的血脉里流动的始终都是中华民族的血,我们的精神上坚守的始终都是中华民族的魂。我们盼望故乡富足、安定祥和,我们期盼两岸同胞秉持“两岸一家亲”理念,携手同心,铭记历史,守护和平,共同为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗!

## 直面台湾光复历史意义 重建两岸人民共同史观

张钧凯

尊敬的俞正声主席,各位先进,各位朋友:

今天,作为600万台湾青年中的一分子,有幸在纪念台湾光复70周年大会这个神圣的场合汇报我的感想,既激动,也惶恐,更深感这是一份对台湾青年的信任和期许。

从台湾同胞的视角看中国近代史,自1895年台湾割让予日本到今天,台湾见证了整个中国的苦难和辉煌。回顾这段历史,1945年台湾光复无疑是近代中国至关重要的一次分水岭。大陆同胞从1931年“9·18事件”算起,奋起抗战14年,而台湾同胞更是血泪抗日长达50年。两岸同胞共同努力,最后迎来抗战的胜利,继而有台湾的光复,使得台湾同胞脱离日本殖民统治的铁蹄;但因为有台湾光复,才能算是整个中华民族、所有中国人民的胜利。

在这一历史进程中,台湾青年从未缺席。在反抗日本殖民统治血与火的淬炼中,台湾青年得出了一个极为深刻结论:“欲台湾革命成功,必先祖国革命成功”。众多的台湾青年从推动民族解放和社会变革的思想高度,踊跃投身抗日民众运动,并将这一运动上升为心向祖国的“台湾光复运动”,不少台湾青年还前仆后继地奔赴祖国大陆,投入抗战事业。使他们这样做的动力,既有痛楚在抱的理想、追求进步的理念,更有深沉的民族主义情怀。1945年台湾光复后不久,不少台湾青年也正是秉持着这样的拳拳之心,踊跃报考赴大陆求学,积极地投入建设祖国、建设故乡的行列。

抗战胜利与台湾光复是历史的一体两面。“光复”对台湾同胞来说,是“光荣地复归”;对我们的中国来说,是“光荣地收复”。因此,“光复”是属于所有中国人的,是整个中华民族的荣光。

值得警惕的是,台湾光复已然70年,但其历史意义与精神在岛内却不断被淡化,甚至被颠倒。这一点在青年人身上体现的尤为明显。过去有站在殖民者立场的“终战史观”,有荒谬的“日本殖民肯定论”,近来又弥漫起认同日本军国主义的“台湾战败论”,凡此种种,均是历史虚无之后的结果,对当今台湾青年人的毒害尤深且烈。近年来,

我的不少同辈人对一些历史和现实问题的认知存有较大歧异,甚或对“我是谁”这样的问题都感到了迷茫。这一现状必须正视,也必须找到答案。

平衡历史,观照当下,我们可以很清楚地看到,台湾前进的动力从来都是在青年人身上。无论是岛内的抗日运动,还是光复运动,都是以台湾青年为主体的。值得一提的是,台湾历史上几次大规模的进步运动,伴随而来的都是台湾青年重新认识祖国大陆的思想变革。

2008年之后,两岸关系进入了和平发展的阶段,两岸青年在这个绝佳的机遇里,相互往来,共同学习,甚至是一同创业,在超过一甲子的两岸对立时期,这是不可想象的。但是,从交流到和解,再到最终实现国家与民族的认同,其中还不可缺乏中介机制的作用。老话说,“解铃还须系铃人”,两岸青年凝聚共同认同,最佳的中介机制就是历史。唯有通过以历史为基础的深度交流与对话,台湾青年才能清楚地认识到两岸至今尚未统一这个民族悲剧的根结,反省过去、承继传统,直面现实、放眼未来,以充满自尊、自信与自豪的心态,融入到中华民族命运共同体中。

过去由于两岸的隔绝,几代台湾青年只得放眼海外,而失去与大陆年轻一代共同脚踏实地奋斗的机会。“来来来,来台大;去去去,去美国”一语在岛内不断流传就可见一斑。如今,历史的巨轮又来到新的转折点,中华民族的复兴伟业、两岸关系的和平发展,为台湾青年铺展开了应对岛内社会矛盾与自身处境的新出路。

回顾历史,是为了把握当下、开创未来。台湾光复是两岸中国人民共同赢得的民族荣光,也是两岸同胞携手共圆民族梦想的坚实起点。这段历史的意义应该受到正视与珍惜,以台湾光复作为联结两岸同胞认同的纽带,超越差异性,发掘同一性,为国家、为民族、为同胞求索进步的前景,这是纪念台湾光复70周年的最大意义。在中华民族伟大复兴这一条看似艰辛却充满光明的道路上,台湾青年不能缺席,台湾青年也不会缺席。

最后,借用台湾抗日先贤周合源先生的话,纪念台湾光复最佳的方式,就是:“中国再统一,台湾真光复”!

## 历史的回想 追梦的历程

陈明忠

尊敬的俞正声主席,各位朋友:

今年是台湾光复70周年,也是中国人民抗战胜利70周年。今天能够受邀出席这个纪念大会,对于我这个曾经生活在日本殖民统治下的台湾同胞来说,具有别样的纪念意义。对日抗战不仅是中国近代以来第一次取得完全胜利的反侵略战争,也是海峡两岸人民共同的历史记忆,更是中华民族走向伟大复兴的历史转折点。通过抗日战争,我们不仅将全民族团结成为一个空前广泛的统一战线,也将海峡两岸凝聚成为一个休戚与共的命运共同体;通过抗日战争,我们不仅彻底粉碎了日本军国主义奴役中国的图谋,也废除了近代以来与列强签订的不平等条约,迎来了台湾的光复。

我出生于1929年,经历过日本殖民统治,参加过“2·28”武装起义,在上世纪50年代和70年代,先后坐了两次台湾当局的“政治黑牢”,80年代中期保外就医后,致力于祖国和平统一运动。我一生的经历告诉我,没有抗战胜利,就没有台湾光复;只有实现祖国完全统一,我们台湾人才能够真正享受到做一个中国人的光荣。

我的青少年期一直生活在日本侵略者所推行的战时体制下,台湾反日的思想和行动完全被封锁。就跟当时受“皇民化教育”影响的大多数台湾青年一样,我曾经误以为自己是“日本人”。1941年,太平洋战争发生,同年我进入高雄中学读书,才彻底改变了我的认识。日本学生时常欺侮台湾学生,我的个性烈,常和他们抬杠、打架,他们骂我是“清国奴”。这对我冲击很大。有一次我和一个日本学生打架,我打赢了。结果第三节下课时,老师一离开,他们就把门关起来,十几个日本学生打我一个,打得我眼睛都张不开。打完了,一个日本学生说:你可以和内地人(就是日本人)打架,但不可以打赢。我慢慢明白了:原来我不是日本人。同样是人,但台湾人不是日本人。台湾人是中国人,也只有做回中国人才能成为堂堂正正的人。从此,我更加瞧不起“皇民化”的一些台湾人,觉得他们一点骨气都没有,像奴才一样,很讨厌。

1945年,盟军的轰炸机每天来轰炸高雄市,日本飞机不敢起飞,高射炮也不敢打(因为一打就会挨轰炸),高雄的“吉井百货”公司被轰炸了,火焰滚滚整整烧了两天。看到这种情况,谁都知道日本会输,但当时对日本不利的信息都被封锁,我们根本不知道有《开罗宣言》和《波茨坦公告》的存在。

1945年8月15日,我听到日本投降了,心里很高兴却不敢表现出来。我相信当时的台湾人都和我一样很高兴,

但大家都不敢把高兴的表情流露出来——因为我们这时候还没有走出日本的殖民统治。时间不久,我们就知道台湾要回到祖国怀抱了。尽管已经知道自己不是日本人,是拥有五千年光荣历史的中国人,但日本战败后,我们会怎样?台湾会怎样?谁都不知道,也没有想过。祖国的真相怎样?大家都不知道,但大家都知道日本人再也不能欺压我们了。于是年轻人开始练习曾经被禁止的“宋江阵”;各家也把原来被禁的祖先的灵位摆起来。

1945年9月,我到“省立台中农业专科学校”学校报到上学。最让我吃惊的是,街上十字路旁边常有二三十个年轻人围着风琴一起学中文歌曲,另外到处都有教人国语的小型团体(据他们说,他们从日本投降前的二三年就秘密地开始学国语了)。可见,台中地区日据时代的反日情绪很强,中华文化气息一直很浓,光复后才有这种自发的热情。这让我感到十分震撼,也深深地感觉在思想上我比那些人落后太多了。

正是在台湾光复后,我真正走上了拥抱祖国、寻求岛内社会公平正义的道路。我参加了“2·28”起义,为追求进步两次入狱,并曾被判死刑,成为台湾最后一个“政治死刑犯”,但我对统一、公正、自由、进步的追求,虽九死而未悔。

70后的今天,从9月3日的大阅兵可知:因落后而挨打的“睡狮”已经醒过来,成为具有重要国际影响力的富强大国,更设定“两个一百年”的奋斗目标——即,到了2021年,中国共产党成立100年时全面建成惠及十几亿人口的“全面小康社会”;2049年,中华人民共和国成立百年时,建成富强、民主、文明、和谐的社会主义现代化国家,实现中华民族伟大复兴的中国梦。

中国梦,是复兴梦,也是统一梦。我是一个80多岁的老人了,念兹在兹、终身渴求的梦想,就是祖国的统一、社会的进步、两岸同胞的契合。我的寻梦之路,从1945年台湾光复开始,已经走了70年,一路风风雨雨、坎坎坷坷,但我感到,大趋势一直是向前的。当前,两岸关系的挑战很多,风险也不少,“台独”势力蠢蠢欲动,一些台湾民众的历史心结、现实疑虑仍存,但诚如俞主席前不久所说的,看祖国统一进程,“要看到主流,看清趋势”,在实现民族伟大复兴的进程中,完成国家完全统一。这句话对在台湾的爱国同胞是一个很大的鼓舞,振奋人心。有祖国大陆的发展进步,有两岸关系和平发展的正确道路,有两岸同胞的携手同心,有中华民族的伟大精神,祖国统一的那一天一定会到来。虽然我年纪已大,时间有限,但仍然会努力不懈,期盼全民共享的和平日子早日来临!

## 汇聚推动两岸关系 和平发展的青春力量

贺军科

尊敬的俞正声主席,各位朋友:

70年前的10月25日,台湾摆脱日本殖民统治,重新回归祖国怀抱,这是中国人民抗日战争伟大胜利的成果,是全民族的胜利和骄傲。包括广大台湾青年在内的台湾同胞在长达半个世纪的反抗日本殖民统治的斗争中,怀着“与其生为降虏,不如死为义民”的爱国激情,不畏强暴,前赴后继,奋起反抗,以鲜血和生命证明自己是中国人,是中华民族大家庭中不可分离的成员。台湾同胞反抗日本殖民统治的历史,闪耀着中华民族伟大精神的光辉。

70年弹指一挥间!70年来,无论两岸关系经历何种风雨,两岸广大人民始终心相连、情相牵,两岸青年始终坚信一个中国、两岸和平符合历史潮流。特别是大陆改革开放以来,两岸青年以特有的真诚和活力,积极投身两岸交流合作的大潮,从中获得了实实在在的发展机遇,同时也为推动两岸关系和平发展发挥了重要作用。

大陆和台湾是休戚与共的命运共同体。实现中华民族伟大复兴,是包括台湾同胞在内的无数仁人志士近代以来最伟大的梦想。现在,我们比历史上任何时期都更有信心,更有能力实现这个梦想。“兄弟齐心,其利断金。”实现中华民族伟大复兴的中国梦,理应成为当前两岸同胞最大的共识,需要两岸同胞付出共同努力。青年作为推动两岸关系和平发展的主力军,理应在两岸共圆中国梦的伟大进程中担当更大责任、实现更大作为。

共圆中国梦,需要两岸青年牢牢把握两岸关系和平发展大势。谋和平、促合作、求发展是两岸同胞的共同愿望,昭示着时代发展的方向。事实证明,推动两岸关系始终沿着和平发展的轨道前进,符合两岸同胞的共同利益和中华民族的根本利益。两岸青年应携起手来,要深刻理解维护两岸关系和平发展的重大意义,正视两岸青年在思想认识上的现实差异,切实站稳立场,把准方向,为两岸关系的发展广泛汇聚青春正能量。要在坚持“九二共识”的基础上,以青年人的宽广视野、包容情怀、进取精神,为两岸关系进一步聚同化异,在一个“中国”框架下寻求连接点、扩大共同点、增强包容性,作出青年一代应有的贡献。

共圆中国梦,需要两岸青年大力弘扬中华文化。中华民族共同创造的五千年灿烂文化,是中华民族世代相传的宝贵财富,是维系所有炎黄子孙的精神纽带。海峡两岸血缘、书同文、语同声,同宗同源、一脉相承,两岸青年同为中华文化的传承者,应当在弘扬中华文化的过程中互帮互促、携手共进。要共同传承中华文化精髓,寻求互通的思想基础,努力构建两岸青年一致的文化观、历史观。要共同推进两岸文化交流,体验悠久的文化历史,不断增进互信、累积共识。要共同传播中华文化优秀成果,展现中华文化的丰富魅力,推进与世界各国文明更好地实现交流交融。

共圆中国梦,需要两岸青年不断增进了解、合作共贏。中国梦的提出不仅给大陆提供了新的发展空间,也给海内外中华儿女之间的了解与合作带来更多机遇。两岸青年要积极走在两岸交流的前列,做两岸同胞感情融合的促进者和共同利益的推动者。要搭建起大沟通、大交流的平台,进一步加强交往和对话,增进彼此的了解,加深相互的友谊,积累共识。善于把两岸青年对彼此的每一份感动和认识,都化为搭建推动两岸关系紧密联系的桥梁,多交流多交心,成为共同打拼的好朋友好伙伴。抓住难得发展机遇,把握时代前进脉搏,围绕民族发展需要,找准创业发展途径,深入开展同业合作,在实现民族复兴的伟大征程中,实现人生的价值。

中华全国青年联合会是较早投身两岸交流的团体之一,早在1990年,我们就与台湾的青年社团一道开启了两岸青年交流的大门。多年来,不论两岸关系遇到何种变幻,我们一直保持了与台湾青年组织的交流往来,海峡青年论坛、两岸青年社团负责人圆桌会议、两岸青年联欢节、两岸校园歌手邀请赛等活动已经成为两岸青年互通有无、交流合作的重要平台。面对新形势新任务,我们愿意继续与台湾各青年团体广泛深入交往合作,并呼吁台湾青年朋友与我们相向而行,团结更多的两岸青年,携手推动两岸关系和平发展,同心实现中华民族伟大复兴,为共圆中国梦作出新的贡献!